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Matematik 2 AS

Opgaver til besvarelse i 3 timer.

Saettet bestar af 6 opgaver. Ved hver opgave er et pointtal angivet. For at besta eksamen
er et samlet pointtal pa mindst 55 ngdvendig.

~ Som hjzelpemidler ma medbringes noter, bgger og opgavebesvarelser.

Opgave 1 (16p)

Lad R veere restklasseringen Zg.

Betragt polynomiet
: pt)=t* - +t+2€R[t].

(1) Vis, at p(t) netop har én rod & € R.

(2) Angiv et polynomium q(t) € R[t], saledes at

p(t) = (z —a)q(t) .

Opgave 2 (18p)

Lad n € N og lad G =< z > veere en cyklisk gruppe af orden |G| = |z| = n.
(1) Lad p veere et primtal, si p | n. Vis, at G indeholder netop p — 1 elementer af
orden p.
(2) Lad n = 50. Beregn antallet af elementer af orden 25 og af orden 50 i G.

Opgave 3 (16p)
Lad R og S vere integritetsringe og ¢ : R — S en ring-monomorfi. Vis, at der ved
@([r,s]) = le(r), @(s)]

defineres en monomorfi mellem R’s brgklegeme Q(R) og S’s brgklegeme Q(S).
(Bemeerkning: Fgrst bgr det vises, at ¢ er veldefineret.)
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Opgave 4 (16p)
Lad R veere den euklidiske ring Z[/—2].
(1) Bestem alle elementer z € R med norm N(z) = 11.
Lad nu # € R have norm 11 og lad I vere et ideal i R, som indeholder z. Vis

(2) 11 el
(3) Hvis I er et maksimalt ideal 1 R, sa er R/I et legeme af karakteristik 11.

Opgave 5 (18p)

Betragt fglgende permutationer i den symmetriske gruppe S7.
7r—1234567 (1 2 3 4 5 6 7
“\6 35 7124)°" \271386754)"
(1) Skriv m, k og mx som produkt af disjunkte cykler og beregn deres fortegn.
(2) Lad k,I € N. Vis, at 7%« er en lige permutation, hvis k + [ er et lige tal (altsa

k + ) =9 0)
(3) Angiv et element p € S7 sa

pﬂ'p_l =K.

Opgave 6 (16p)
Lad I og J veere idealer i en (ikke-kommutativ) ring R. Antag:

For alle a1, a, € I geelder aja; =0.
For alle by,b, € J geelder b1b = 0.
Lad K veere idealet I + J i R. Vis
(1) For alle ¢1,¢2,c3 € K geelder ¢ycaes = 0.
(2) Hvis yderligere I N J = {0} geelder ¢ico = 0 for alle ¢1c2 € K.




